

От редакции

Этот выпуск подготовлен как тематическое и мемориальное издание, посвященное памяти Сергея Трофимовича Нефёдова (07.06.1960–08.02.2023) — лингвиста, успешного ученого, получившего международное признание, и бескорыстного организатора науки. Он был глубоко и органично связан с Ленинградом, Ленинградским — Санкт-Петербургским университетом, его академическими идеями и традициями. В 1983 г. Нефёдов окончил Ленинградский государственный университет по специальности «романо-германские языки и литература», с 1987 г. после защиты кандидатской диссертации он ассистент кафедры немецкой филологии СПбГУ, далее — доцент, с 2008 г. — доктор филологических наук, профессор, а с 2014 по февраль 2023 г. — заведующий кафедрой немецкой филологии. В качестве главного редактора журнала «Вестник СПбГУ. Язык и литература» в 2019–2023 гг. Нефёдов способствовал международному признанию издания и укреплению его научной репутации. Он имел масштабные научные интересы: это теоретические и прикладные исследования в германистике, синхронические и диахронические исследования немецкого языка, лингвистическая прагматика, язык научной коммуникации, лингвистика текста и дискурса. Исследования в области научной коммуникации, специальных, экспертных и учебных текстов — важная часть того научного результата, который введен в научный оборот благодаря исследованиям Нефёдова. Он внес весомый вклад в практическую реализацию разработанной им модели научной коммуникации, то есть извлечения, обработки и эффективного усвоения знаний, и ее внедрение в университетское обучение, создал инновационные бакалаврские, магистерские и аспирантские программы, учебники нового поколения.

Работы Нефёдова, его статьи и книги, можно рассматривать как образец исследований лингвиста XXI в. Это пример научной добросовестности автора, доказательной интерпретации языковых данных, открывающих в своей системности путь к выводам о мыслительных процессах и когниции. Это всегда пример научной преемственности, которая имеет в своей основе как этический, так и эвристический характер, открывающий новое в науке. Это всегда безупречная научная дискуссия, творческое критическое переосмысление и диалог точек зрения. Нефёдов давал пример того, как лингвист, не отчуждаясь под влиянием модных и громких трендов от сердцевинных методов и приоритетов своей науки, способен мощно и ярко заявлять о лингвистике, раздвигающей горизонты междисциплинарности для других наук.

У него было много личностных и профессиональных связей, которые, как мы были уверены, удержат его надолго в жизни.

Сергей Трофимович Нефёдов принадлежал к редкому типу людей — способных созидать своим интеллектом и энергией. Такие примеры нужны.